
หัวหน้าหน่วยงานคลงั ไม่เร่งรัดให้คนืเงนิยมื ... ต้องรับผดิ ครับ ! 
 

ในการปฏิบติัหนา้ท่ีเก่ียวกบัการเงินการบญัชีของราชการ ไม่วา่จะเป็นราชการส่วนกลางหรือราชการ
ส่วนทอ้งถ่ิน เจา้หนา้ท่ีผูรั้บผิดชอบจะตอ้งปฏิบติัหนา้ท่ีให้ถูกตอ้งครบถว้นตามขั้นตอนท่ีกฎหมายหรือระเบียบกาํหนดไว้
อยา่งเคร่งครัดและรอบคอบ เพ่ือท่ีจะไดรั้กษาผลประโยชน์ของทางราชการและป้องกนัความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึน   

คดีปกครองท่ีจะนาํมาเล่าสู่กนัฟังในฉบบัน้ี เป็นเร่ืองราวของหัวหนา้หน่วยงานคลงั (ผูฟ้้องคดี) ท่ีละเลย
ไม่ปฏิบติัหนา้ท่ีใหเ้ป็นไปตามระเบียบเก่ียวกบัการจ่ายเงินยมืและชดใชเ้งินยมื จนเป็นเหตุใหร้าชการไดรั้บความเสียหาย 

ขอ้เท็จจริงในคดีน้ีเกิดข้ึนจากนาย ว. ขณะเป็นรองนายกองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดั ไดย้ืมเงินจาก 
ผูถู้กฟ้องคดี (องค์การบริหารส่วนจงัหวดั) เพ่ือเป็นค่าใช้จ่ายโครงการจดัการแข่งขนัฟุตบอล ซ่ึงต่อมา นาย ว. ไดน้าํ
ใบสาํคญัคู่จ่ายมาส่งใชเ้งินยมืบางส่วน ก่อนท่ีจะพน้จากตาํแหน่งเพียง 2 วนั และภายหลงัจากท่ีพน้จากตาํแหน่งแลว้กไ็ม่ได้
ส่งใบสาํคญัเพ่ิมเติมและส่งใชเ้งินคืนส่วนท่ีเหลือแต่อยา่งใด                                                                                    

ผูถู้กฟ้องคดีจึงออกคาํสั่งให้ผูฟ้้องคดีชดใชค้่าเสียหายตามความเห็นของกระทรวงการคลงัท่ีเห็นว่า  
ผูฟ้้องคดีเป็นผูอ้าํนวยการกองคลงั มีหนา้ท่ีตรวจสอบทะเบียนเงินยมื แต่กลบัไม่ดาํเนินการใหเ้ป็นไปตามระเบียบและเง่ือนไข
ในใบยมื ถือไดว้า่กระทาํการโดยประมาทเลินเล่ออยา่งร้ายแรง   

ผูฟ้้องคดีอา้งว่า การออกคาํสั่งดงักล่าวไม่เป็นธรรม เพราะตนได้ดาํเนินการตามระเบียบแลว้โดยมี
หนงัสือ เพ่ือเสนอใหมี้การสั่งการใหน้าย ว. ส่งใชเ้งินยมืแลว้ รวม 3 ฉบบั ผูฟ้้องคดีจึงนาํคดีมาฟ้องต่อศาลปกครองเพ่ือขอให้
มีคาํพิพากษาหรือคาํสั่งเพิกถอนคาํสั่งของผูถ้กูฟ้องคดี 

คดีนีมี้ข้อกฎหมายท่ีเก่ียวข้อง คือ ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน 
การเกบ็รักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ. 2547 กาํหนดให้ผู้ ยืมนาํใบสาํคัญคู่จ่าย รวมท้ัง
เงินเหลือจ่าย (ถ้ามี) ส่งคืนภายใน 30 วันนับจากวันท่ีได้รับเงิน ถ้าไม่ส่งตามกาํหนดต้องชดใช้เงินหรือยอมให้หักเงินเพ่ือชดใช้
เงินยืม (ข้อ 84 (2) ประกอบข้อ 86 วรรคหน่ึง (3)) หากครบกาํหนดแล้ว ยงัไม่ชดใช้เงินยืม ผู้บริหารท้องถ่ินมีอาํนาจส่ังการให้
ผู้ ค้างชาํระเงินยืมส่งใช้เงินยืมภายในกาํหนดเวลาตามท่ีเห็นสมควร อย่างช้าไม่เกิน 30 วัน ถ้าหลีกเล่ียงไม่ชดใช้เงินยืม จะต้อง
หักเงินเดือนหรือเงินอ่ืนใดท่ีพึงได้รับจากองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินเพ่ือชดใช้เงินยืมน้ัน (ข้อ 84 (4)) และกาํหนดหน้าท่ีให้
หัวหน้าหน่วยงานคลังตรวจสอบทะเบียนเงินยืมของผู้ ยืมท่ีพ้นจากตาํแหน่ง หากยังค้างชาํระเงินยืมอยู่ กใ็ห้เร่งรัดให้เสร็จส้ิน
ในทันทีก่อนท่ีผู้ ยืมจะพ้นจากตาํแหน่ง ในกรณีท่ีไม่ยิมยอมชดใช้เงินยืม กจ็ะต้องหักเงินเพ่ือชดใช้เงินยืมดังกล่าว (ข้อ 84 (5)) 

ขอ้เทจ็จริงเก่ียวกบัการยมืเงิน คือ นาย ว. ไดรั้บเงินยมืเม่ือวนัท่ี 19 พฤศจิกายน 2550  ดงันั้น ตามระเบียบ
ดงักล่าว จึงมีหนา้ท่ีตอ้งส่งใบสาํคญัและเงินท่ีเหลือจ่าย ภายใน 30 วนันบัจากวนัท่ีไดรั้บเงิน คือ ภายในวนัท่ี 19 ธนัวาคม 2550  

ประเด็นปัญหา คือ การที่หัวหน้าหน่วยงานคลังมีหนังสือเสนอผู้บริหารท้องถิ่นเพื่อส่ังการให้มีการส่งใช้
เงินยืม  ถือเป็นการปฏิบัติหน้าที่ตามที่ระเบียบกําหนดไว้หรือไม่ ? และหัวหน้าหน่วยงานคลังต้องรับผิดชดใช้ค่าสินไหม
ทดแทนหรือไม่ ? 

ศาลปกครองสูงสุดวินิจฉัยว่า เม่ือนาย ว.ไม่ส่งใบสาํคญัและเงินท่ีเหลือจ่ายคืนภายในกาํหนดเวลา (วนัท่ี 
19 ธนัวาคม 2550) ผูฟ้้องคดีในฐานะหัวหนา้หน่วยงานคลงั ยอ่มมีหนา้ท่ีเสนอให้นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดสั่งการให้
นาย ว. ส่งใชเ้งินยมือยา่งชา้ไม่เกิน 30 วนั คือ ภายในวนัท่ี 18 มกราคม 2551 (นบัแต่วนัท่ี 19 ธนัวาคม 2550) แต่ไม่ปรากฏวา่
ผูฟ้้องคดีไดมี้หนงัสือเสนอนายกองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัเพ่ือสั่งการใหมี้การส่งใชเ้งินยมืภายในเวลาดงักล่าว แมต่้อมา
ผูฟ้้องคดีจะไดมี้หนงัสือเสนอนายกองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดั เพ่ือแจง้ใหน้าย ว. รีบส่งใชเ้งินยืมท่ีคา้งชาํระโดยด่วน 
กเ็ป็นการดาํเนินการเม่ือพน้กาํหนดเวลาในการเร่งรัดใหส่้งใชเ้งินยืมไปแลว้ และเม่ือล่วงพน้กาํหนดเวลา (วนัท่ี 18 มกราคม 
2551) ท่ีควรมีคําสั่งให้ส่งใช้เงินยืมแล้ว ย่อมถือว่า นาย ว. ฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามข้อ 86 วรรคหน่ึง (3) ของระเบียบ

(หนงัสือพิมพบ์า้นเมือง คอลมัน์คดีปกครอง ฉบบัวนัเสาร์ท่ี 4 มิถุนายน 2559) 
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กระทรวงมหาดไทยฯ ผูฟ้้องคดีจึงมีหนา้ท่ีตอ้งขออนุมตัใิห้หักเงนิเดอืน ค่าจ้าง บําเหน็จบํานาญ หรือเงินอืน่ใด ท่ีนาย ว. 
จะพึงไดรั้บจากองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัเพ่ือชดใชเ้งินยมืตามขอ้ 84 (2) ของระเบียบดงักล่าว 

การท่ีผูฟ้้องคดีมีหนงัสือถึงนายกองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดั รวม 3 ฉบบั เป็นเพียงแต่หนงัสือเร่งรัดให้
นาย ว. ส่งใชเ้งินยมืตามระเบียบ โดยมิไดมี้การเสนอใหอ้งคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัหกัเงินใด ๆ  ท่ีนาย ว. จะพึงไดรั้บเพ่ือชดใช้
เงินยมืนั้น กรณีถือไดว้า่ ผูฟ้้องคดีมิได้ปฏิบัติหน้าที่ให้ถูกต้องครบถ้วนตามระเบียบดังกล่าว และเป็นการปฏิบัติหน้าที่โดยประมาท
เลินเล่ออย่างร้ายแรง เป็นเหตุให้ผูถู้กฟ้องคดีไดรั้บความเสียหาย ผูฟ้้องคดีจึงตอ้งรับผิดตามมาตรา 10 ประกอบมาตรา 8 
แห่งพระราชบญัญติัความรับผดิทางละเมิดของเจา้หนา้ท่ี พ.ศ. 2539 (คาํพิพากษาศาลปกครองสูงสุดท่ี อ. 468/2558) 

คาํพิพากษาศาลปกครองสูงสุดในคดีน้ีถือเป็นบรรทดัฐานการปฏิบติัราชการท่ีดีสําหรับเจา้หนา้ท่ี 
ท่ีปฏิบติัหนา้ท่ีเก่ียวกบัการเงิน การงบประมาณ และการบญัชี โดยเฉพาะอยา่งยิง่หวัหนา้หน่วยงานคลงัหรือผูอ้าํนวยการกองคลงั 
ซ่ึงนอกจากจะตอ้งปฏิบติัหน้าท่ีตามอาํนาจหน้าท่ีท่ีระเบียบของทางราชการไดก้าํหนดขั้นตอนหรือวิธีการไวใ้ห้ครบถว้น
ถูกตอ้งแลว้ ยงัมีหน้าท่ีตอ้งควบคุมตรวจสอบให้ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาปฏิบติัหน้าท่ีให้ถูกตอ้งตามท่ีระเบียบกาํหนดไว ้
หากทางราชการตอ้งไดรั้บความเสียหาย เพราะเหตุจากการปฏิบติัหนา้ท่ีไม่ระมดัระวงัหรือไม่ครบถว้นถูกตอ้งตามระเบียบ
ท่ีเก่ียวขอ้งไดก้าํหนดไวแ้ลว้ ในฐานะท่ีเป็นหัวหนา้หน่วยงานคลงัยอ่มตอ้งรับผิดในความเสียหายนั้นดว้ย ซ่ึงผูส้นใจ
สามารถศึกษารายละเอียดเพ่ิมเติมไดจ้ากคาํพิพากษาศาลปกครองสูงสุดดงักล่าว...   

 
นายปกครอง  

     
 
 


